

G 我从基层来

贵州梵净山民族文化旅游产品开发有限公司董事长石丽平代表：传承针尖上的文化

本报见习记者 李丹阳 本报记者 吕慎

在贵州,有一个人,用10年的时间坚持做一件事——抢救传承“绣文化”。从2008年到现在,她徒步3万多里,走遍了贵州的东南西北,收集了很多刺绣纹样。她就是全国人大代表、贵州梵净山民族文化旅游产品开发有限公司董事长石丽平。

石丽平来自松桃苗族自治县,是松桃苗绣第七代传承人。2008年,石丽平创办了公司,专做民族刺绣工艺,一边培训绣娘,一边推广刺绣文化。她说:“当年我只带领3名绣娘做这件事,到现在,我们培训了10000多名绣娘,其中高端人才260名。现在我的

公司是一个涵盖60后到00后的庞大队伍。”

抢救濒临消失的刺绣技艺,是一个严峻的挑战。为了收集针法、纹样资料,石丽平几乎走遍了全贵州。很多掌握传统技法的绣娘没读过书,也不会说汉语,只能用视频记录下她们的刺绣方法。还有一些刺绣技法早已失传,只在老物件上能见到,于是她到处搜罗旧物,并找来20名绣娘专门修复、复制它们。“10年来,我们修复了不少明清时期的物件。好的工艺不能丢掉。”石丽平说。

据石丽平回忆,对她打击最大的一次是2015年松桃发洪水冲走了8年的收藏:“平时我是很坚强的人,而那一次我哭了,这么多年收集的资料一下子就没了。”打击并没有让石丽平停下脚步,她想好了:“现在有了大数据,以后东西收集好之后就放到云端,再也不会被冲走了。”

在传承刺绣文化的同时,石丽平也想方设法让更多的苗族绣娘利用手中的技艺脱贫致富。石丽平庆幸自己赶上了好时代:“政府现在越来越重视刺绣文化的传承。2013年贵州省妇联牵头‘锦绣计划’,支持绣娘成长,扶持手工刺绣产业。政府的支持和宣



3月13日,全国政协十三届一次会议社会福利和社会保障界举行小组讨论。图为中国残联主席张海迪委员(左)和在全国社会保障基金理事会上原副理事长于革胜委员讨论国务院机构改革方案。

本报记者 周官正 摄 光明图片

G 速写两会人物

国家京剧院国家一级演员袁慧琴委员：用戏曲展现新时代新气象新作为

本报记者 刘江伟

作为国家京剧院国家一级演员,袁慧琴委员在两会召开前还上了一次舞台。“3月2日晚,国家京剧院有一场演出。原定演出的演员突然嗓子哑了,只能把我叫过去救场。演出结束后,我就马上赶回驻地。”袁慧琴笑称自己是“双履职”,“既尽了演员的本分,又没耽误履行全国政协委员的职责。”

脱去舞台上经常穿的老旦蟒,现实中的袁慧琴显得洒脱随性,说起话来慢条斯理,只是在偶尔的笑声中才能听出老旦的苍劲韵味。“今年我带来的提案是如何让戏曲艺术更加自信地得到世界认可。戏曲的声音是最具中国韵味的声音,戏曲的故事也是中国故事,而戏曲人多样化的讲述与传播,则是传递中国精神的极好方式。”

袁慧琴已经不是第一次提出

有关戏曲的提案了。近年来,她一直呼吁建立戏曲“国家典藏”制度,每年遴选一定数额的优秀作品纳入“国家典藏”,让优秀剧目成为戏曲文化传承体系中的重要载体。

“提案受到了有关部门的重视,文化部已经在认真梳理数据,也陆续出台了一些扶持稀有剧种传承发展、资助重点创作剧目的政策和措施。这让我很感动,也更加珍惜参政议政的机会。”袁慧琴告诉记者。

从一名专业的京剧演员到全国政协委员,袁慧琴觉得自己最大的变化就是心中有了“大戏剧”的情怀。“我以前想的都是如何把自己的技艺练得精湛,现在更多地关心和思考整个传统戏曲的生存现状和发展前景。”

“我心中一直有个想法,在精

准脱贫过程中,应该加强对贫困地区孩子的传统戏曲教育,教他们忠义节孝廉,从小就在孩子们心中埋下一颗美好的种子。”袁慧琴表示,她会尽快着手这方面的调研,为打赢三大攻坚战出一份力。

今年,袁慧琴已是第二次当选全国政协委员。相比第一次当选时的如潮澎湃,这次她感到责任更加重大。“如何让传统戏曲跟上新时代的发展,重新焕发青春光彩,这是我们这代戏曲人的职责和使命。我很幸运能够作为戏曲界的代表,继续在这个平台上发挥光和热。”

谈起戏迷们关心的、将要创排的剧目,袁慧琴笑着说:“我已经多次演过传统戏和新编历史剧,今后想尝试一下现代戏,挑战一下自己,展现新时代、新气象、新作为。”

江西省南昌市青山湖区湖坊镇进顺村党委书记罗来昌代表：让改革红利惠及每一名群众

本报记者 胡晓军 本报见习记者 马荣瑞

来北京前,江西省南昌市青山湖区湖坊镇进顺村党委书记罗来昌代表经常在村里转,不时拉上几位村民,请他们说说关于农业、农村发展的看法,提提意见和建议。

“要把人民代表的义务履行好,首先就要做好人民群众意见建议的收集。我得为江西的农业工作,乃至为全国的农村经济发展提出好的意见和建议。”罗来昌说。

改革开放以来,进顺村历经“盘活资产打基础、以地换地拓

空间、招商引资谋发展”三个阶段,成为南昌乃至江西人人皆知的富裕村。罗来昌当上村党委书记后,思考最多的,还是如何把这些发展成果惠及村里每家每户。“我们村的农村集体经济组织改革在前年就完成了,下面我们要进一步细化,让改革的红利更多地惠及每一名群众,让群众有更多的获得感、幸福感。”

2016年年底,进顺村完成了第三次农村集体资产产权制度改革,成为江西省首个完成村集

河南奈安生态治理有限公司总工程师党永富代表：从“土”专家到“土”代表

本报记者 王胜昔 本报通讯员 刘哲 刘亚辉

来北京开会前,作为河南奈安生态治理有限公司总工程师、治土专家,党永富代表为了给自己的建议更有说服力,专门跑到位于河南省西华县的试验田里查看麦子的长势。包裹着的正是他从麦田里挖来的两瓶泥土和两瓶麦苗。他指着瓶子向记者介绍:一瓶土松散透气,一瓶土满是硬疙瘩;一簇麦苗根须多而深,另一簇则少而浅。“这本来是相邻的土地,经过改良对比试验发现,土壤性状和庄稼长势差别都很明显。”

带着这几件“宝贝”参会,党永富有一个朴素的愿望,那就是让国家对于土壤治理的重要性有一个直观了解,以减少农药化肥使用量,改善土壤品质。

20世纪80年代,河南农村开始使用除草剂,大大减少了劳动量,受到农民的欢迎。然而,在家务农的党永富却研究起怎样减少除草剂的危害,因为他发现,打了除草剂的小麦,会延迟生长,产量

也会减少。

“那时候真是‘土’,脑子里想到的都是土办法。”党永富回忆说,自己像着了魔一样,氨水、绿豆水、大蒜水、中药水等都被他拿来喷洒做试验,家里炖了肉,内汤都想洒到地里看效果。

自学知识、走访专家、埋头试验……用了13年时间,党永富终于发明了第一瓶解决除草剂危害的添加剂,获得了6项发明专利。此后的数年间,他利用自己的技术,在东北治理了2000多亩被除草剂污染的土地,实现了改茬种植和增产增收。

随后,党永富又把目光瞄准了化肥减量技术。他说,我国从20世纪70年代开始使用化肥且没有休耕轮作,出现土壤板结、酸化、地力下降等问题。多施有机肥是好办法,但存在量少、缺人、成本高的问题。

经过钻研,他发明了一种高分子水溶肥,其中起核心作用的物质

来自微生物的分泌物,就像蜜蜂酿出的蜜一样,党永富给这种水溶肥起了一个好听的名字——微蜜。微蜜通过激发土壤微生物活性,改善土壤微环境,疏松土壤,使营养物质更容易被植物吸收。近年来,这项技术在新疆巴里坤县推广,在16个市(县)试验示范。结果证明,在每亩地仅需几十元的成本、化肥减量20%的情况下,各作物长势良好,增收、提质效果明显。

正因为对土地的热爱,这些年来,不论当选哪一级的人大代表,党永富都在会上提出推进土壤污染治理的建议。在接受采访和发言时,他也三句话不离本行。时间久了,大家都知道有一个执着的“土”代表。

“新时代要有新气象,更要有新作为。为了让土地更有生机、乡村更加美丽,我一定不辜负人民群众的重托,继续当好‘土’代表,奔跑在土壤污染治理的路上。”党永富说。

黑龙江省富裕县塔哈镇周三村村委会主任刘海玲代表：多措并举建设美丽乡村

本报记者 赵洪波 张士英

“大力实施乡村振兴战略。科学制定规划,健全城乡融合发展体制机制,依靠改革创新壮大乡村发展新动能。”对政府工作报告中的这段话,黑龙江省富裕县塔哈镇周三村村委会主任刘海玲代表感触颇深。

齐配强村级班子队伍;二要支持村集体千方百计化解村级债务,在民生保障、环境整治等方面给予经费和政策倾斜,将美丽乡村建设与扶贫开发、文化发展等工作联系在一起通盘考虑,增强村集体自我“造血”能力;三要坚持以宜居宜业宜游的原则,深入挖掘特色优势,把每个乡村打造成生产殷实、生活舒服、生态优美的特色乡村;四是发挥农民主体作用,政府在规划设计、资金筹措等方面下功夫,让更多的农民参与进来,共同建设美好生活家园。

湖北大冶市保安镇农村村党总支书记王能干代表：20年,干出群众的好口碑

本报记者 陈海波

这几天,湖北大冶市保安镇农村村党总支书记王能干代表的手机总是不时响起。“都是我们大冶的村支部书记,他们给我发信息、打电话,想知道两会上关于乡村振兴的新精神。”王能干告诉记者。

王能干已在农村村当了20年的村支书。他任职之初,提出了党风廉政建设“五不准”:不准在餐馆私吃公款,不准用公款钓鱼,不准在村内企业搭股份,不准亲属在手下管钱管物,不准为企业推销产品拿回扣。那

20年来,他带着村民依湖兴业,种莲

子、建荷田公园、举办荷花采摘节,走农旅融合发展之路,不仅还清了村里的债务,还让村民富了起来。

这20年的共同致富之路,王能干和农民早就成了一家人。正如自己的名字那样,王能干认为,村干部要干字当头,干出实实在在的业绩,干出群众的好口碑。在湖北从政建设“五不准”:不准在餐馆私吃公款,不准用公款钓鱼,不准在村内企业搭股份,不准亲属在手下管钱管物,不准为企业推销产品拿回扣。那

对于乡村振兴,王能干的体会是:“振”靠上,靠的是党和政府的重视、顶层设计;“兴”靠下,靠的是村民的主动作为。心系乡村的王能干,带来了群众的期盼。“一些地

区的农村公路修建较早,标准较低,随着农村车辆和外来游客增多,路面破损严重,难以适应乡村振兴的需要。”他说,希望国家继续加大对乡村公路的投入,既要建设好,也要管理好、维护好、运营好,达到“四好”标准。

他还希望优秀的干部能留在基层。“中央一号文件提出,优秀村支书可录取为公务员,这是鼓舞人心的喜讯,但优秀的村干部走了,剩下的怎么办?”王能干建议,优秀村支书录取为公务员后仍然留在村里,干3到5年或更长时间,进行“传帮带”,“村支书能当公务员,公务员也可以当村支书”。

中国轮椅冰壶队每一天每一场都专注去拼

本报韩国江陵3月13日电(记者 吴潇怡)当地时间下午2点35分于韩国江陵冰壶中心开始的第12届冬奥会轮椅冰壶循环赛中,中国体育代表团以6:4的比分战胜美国队。截至记者发稿时,中国轮椅冰壶队仍然保持着循环赛第一的优势,战绩为六胜一负。

赛后,轮椅冰壶队主教练、曾经的冰壶世界冠军岳清爽表示,今天的战绩在预料之中。上午与加拿大队的比赛,中国轮椅冰壶队一度领先对手的情况下被反超,这并没有影响岳清爽对队伍寄予的信心。“输给加拿大我觉得也是好事,让我们更能冷静下来去考虑后面的比赛怎么打,注意问题出现在哪儿,然后总结出原因。”岳清爽说。

循环赛赛程过半,岳清爽并没有因为目前所占据的优势表现出过早的乐观。作为一名曾经的世界冠军,经验丰富的她更希望队员对之后的比赛不要思虑过多,专心投入当下。“之后的每一场比赛都很艰难。我更希望他们注意自己的状态。”岳清爽告诉记者,她叮嘱队员在前五场的比赛中不要去想,“每一天每一场专注当天的感觉和状态,全力去拼。”

教练的冷静无疑对队员们调整心态起到了相当大的作用。虽然惜败于加拿大队,中国轮椅冰壶的队员们还是迅速通过两场比赛之间几个小时的时间调整了自己的状态。“到目前为止打得最辛苦的就是和美国队这场。”提起下午的胜利,轮椅冰壶队队长王海涛的

自豪之情溢于言表:“今天后几局打得都挺好的。”

轮椅冰壶的比赛中,担任四垒位置队员的表现往往对赛果有着相当大的影响,承受巨大的心理压力。而教练岳清爽对王海涛非常有信心:“之前的比赛里他状态非常好,其他人失误到他那儿都能顶得住。我觉得他抗压能力很强。”王海涛果然没有辜负教练的期望——虽然在上午对加拿大比赛时第六局出现了失误,但他迅速调整,和队友陈建新在对战美国队时合作更为默契。“顶住了压力,没有把上午的情绪带进下午的比赛。”对于战胜美国队,王海涛做出了这样的经验总结。

谈到对本届冬残奥会中国轮椅冰壶队今后比赛的展望,岳清爽并未轻言许诺:“下一步,我们首要还是做好自己,好好总结。”队长王海涛也表示对结果没有过多预期,只是希望打好自己的比赛,把过程做好。“过程做好了,结果才会好。过程做不好,再想要好结果也没有。”王海涛说。

在被问到四年后是否会再战北京2022时,王海涛打下了保票:“我当然希望能参加北京冬奥。即使到时候我技术不好,就算是当陪练,我也要陪到2022!”



3月13日,在2018年平昌冬残奥会冰壶比赛中,中国轮椅冰壶队与美国队进行比赛。 本报记者 吴潇怡摄/光明图片